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                                                        COMUNICATO  STAMPA        
ZONA SAVENA IDICE 
I Segretari delle Unioni comunali di Loiano, Monghidoro, Monterenzio, Ozzano dell’Emilia, Pianoro, San Lazzaro di Savena, unitamente ai rispettivi Sindaci e Consiglieri Comunali del Partito Democratico,  in previsione  dell’approvazione dello statuto dell’Unione Savena-Idice


esprimono soddisfazione


per la concretizzazione dell’obiettivo della gestione associata delle funzioni fondamentali comunali, promossa dalla Regione Emilia-Romagna e dai Comuni del Distretto di San Lazzaro, con l’obiettivo di aumentare l’efficienza delle amministrazioni locali, semplificandone il funzionamento e riducendone i costi;

auspicano che:

· l’Unione dei Comuni Savena-Idice sia anche lo strumento per promuovere una maggiore equità nella tutela dei diritti sociali, nella tutela di un ambiente importante per le rilevanze naturalistiche e paesaggistiche, nella diffusione di opportunità economiche e occupazionali, capaci di ridurre le disuguaglianze esistenti nei diversi territori del distretto, promuovendone un benessere duraturo e consolidato;

· le Amministrazioni comunali, le realtà politiche e sociali, i sindacati, gli organi di informazione si adoperino per informare i cittadini su questa rilevante riforma istituzionale, coinvolgendoli nella realizzazione di un progetto che potrà avere un impatto positivo per la qualità della vita delle comunità locali;

· si attivi un impegno dell’Unione dei Comuni, che deve essere il più possibile partecipato, per definire un progetto innovativo e ampiamente condiviso sull’assetto istituzionale e organizzativo dell’Unione, il quale consenta di avviare, dal primo gennaio 2015, la gestione associata di rilevanti funzioni fondamentali dei Comuni, nell’ambito di una governance politica solida ed autorevole, supportata da risorse professionali e strumenti gestionali adeguati alle sfide poste dall’evoluzione attuale del contesto economico e sociale;

· che le Amministrazioni comunali, siano in grado di riprogettare il loro ruolo, utilizzando il minor coinvolgimento negli impegni gestionali per sviluppare l’empowerment della comunità locale, la coesione e le realtà sociali che si dedicano alla solidarietà e alla promozione sociale e culturale.

San Lazzaro di savena , 27 gennaio 2014

